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Ce livret a été concu pour vous, éleves de troisieme qui allez intégrer la classe de
seconde a la rentrée de septembre.

Il s'agit de fiches reprenant une partie des notions étudiées en 3eme, a traiter avec
sérieux pour aborder I'année de 2nde en mathématique dans les meilleures conditions.

C'est aussi un outil a conserver et consulter régulierement car vous y trouverez les
acquis indispensables pour assimiler le programme de 2nde.

Quelques conseils d'organisation :

e Echelonner votre travail sur plusieurs semaines : ne pas commencer la veille de
la rentrée.

e S'assurer que l'on maitrise le rappel de cours avant de faire les exercices en
s'interrogeant au brouillon sur ce que l'on sait concernant le sujet aborde.

e Faire attention au soin et a la rédaction : travaillez avec rigueur.

e Sivous ne réussissez pas a faire un exercice, n‘abandonnez pas et allez rouvrir
vos cahiers de 3eme (notamment le cahier méthodes).

¢ N’hésitez pas a compléter votre cahier méthodes en rajoutant des méthodes

que vous n’auriez pas écrites déja dedans.

pour y retrouver un exercice du méme type.

e Les exercices avec * demandent un peu plus de recherche.

C’est en bloquant, en se trompant, en se rendant compte de ses erreurs et en les
corrigeant que I'on progresse en mathématiques. En effet, buter sur un probleme est la
meilleure fagon de voir ce qu'il vous a manqué pour arriver au resultat.

LA METHODE

En cliquant sur ce logo (dans les pages qui suivent), tu
pourras accéder a une vidéo qui te permettra de revoir la
méthode a ton rythme.




Un peu de calcul mental...
cane fait pas de mal !

CEINTURES DE CALCUL MENTAL CYCLE 4

uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu

Scanne le QR code ou clique sur le lien (ou recopie
I'adresse) pour accéder aux entrainements.

L’application Défi Relatifs (de Christophe Auclair) peut
étre intéressante a télécharger pour retravailler les
opérations avec les nombres relatifs


http://mathsmentales.net/pagesceintures/cycle4.html

REVOIR LES METHODES

Rendre une fraction
irréductible avec la
calculatrice

METHODE METHODE METHODE
Additionner et Multiplier Diviser

soustraire des fractions

des fractions

des fractions

Exercice 1 : (ne faites pas tout, ceux encadrés en priorité)

Calculer et mettre le résultat sous la forme d’'une fraction irréductible.
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Exercice 2 : (ne faites pas tout, ceux encadrés en priorité)
Calculer et mettre le résultat sous la forme d’une fraction irréductible.
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Exercice 3 : (ne faites pas tout, ceux encadrés en priorité)

Calculer et mettre le résultat sous la forme d’une fraction irréductible.
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https://youtu.be/8QbI4RhCAoU?list=PLn1we2LyMkdJQ2w6ohYWj1DsSzgsOnMCX
https://youtu.be/RPw6XVuc73o?list=PLn1we2LyMkdJQ2w6ohYWj1DsSzgsOnMCX
https://youtu.be/gu3Mn9iWitg?list=PLn1we2LyMkdJQ2w6ohYWj1DsSzgsOnMCX
https://youtu.be/DHo9VvQDmSg?list=PLn1we2LyMkdJQ2w6ohYWj1DsSzgsOnMCX

*Exercice 4 : (ne faites pas tout, ceux encadrés en priorité)
Effectuer les calculs ci-dessous, en détaillant toutes les étapes.

25
x=0_4.° v 1_2.4 o= 2 1,2
7 7 2 3 3 9 2 5 7
B = i_i +E /= 2—l - 5+E gz(é—i}cé
21 14 7 3 6 5 2 2
-3 1 5 2 >
4 2 45 3 2
5 2 5 6
*Exercice 5:

Pierre, Jules et Thomas se partagent la fortune de leur pére.

Pierre recoit le tiers de cette fortune, Jules les deux cinquiemes et Thomas hérite du
reste.

Quelle fraction de la fortune de son pére recoit Thomas ?



CORRECTION

Pour les exercices 1,2,3 et 4

Telécharge I'application Photomaths sur ton téléphone (c’est
gratuit)

puis prends en photo les expressions (avec I'application).

Tu retrouveras alors les résultats et toutes les étapes

Exercice 5

A eux deux, Pierre et Jules recoivent 1‘; de la fortune de leur péere (; + 2_ 5 + 6 _u )

5 15 15 15
15 11

Il reste alors 4 de cette fortune pour Thomas (=—= -—= = 4 ).
15 15 15 15



REVOIR LES METHODES

Développer (Méthode avec les fleches)

METHODE

210X+ ¥ -15 -12x

METHODE

Yz2gR -2x -15



https://youtu.be/P0If-Mhs3YE
https://youtu.be/xoYaVMjGch4

Exercice 1 : (ne faites pas tout, ceux encadrés en priorité)

Développer et réduire les expressions suivantes.

A(x) = (2x - 3)(5x - 4) B(x) = 2x(5x - 3) -7
*Cx)=3x-(x-1)-(x+7)(x+ 3) D(x) = (x + 5)2
E(x) = (6 + 7x)(6 - 7x) F(x) = (4x - 1)2

Si tu as envie de t’entrainer encore

https://www.mathix.org/exerciseur_calcul_litteral/
et choisir développement double (1 et/ou 2)

REVOIR LES METHODES
Factoriser (niveau 1)

Factoriser ure expression (Niveau 1)

une expression cest transformer une
addition/soustraction en mutiplication.

4 x| x + 4 x|3

=4 x{x +3)

Factoriser (niveau 2)

Factoriser une expression (Niveau 2)

4x (x+3)r (2x+%)

= (x+ 3)x(4+(x+%) )
= (x+ 3)x (&4+2x+%)

= (x+3)x(2x+12) S



https://www.mathix.org/exerciseur_calcul_litteral/
https://youtu.be/4jHXtkxsces
https://youtu.be/2MQnxRZdZrM

Exercice 2 : (ne faites pas tout, ceux encadrés en priorité)

Factoriser les expressions suivantes.
A(x) =x2+ 2x

B(x) = 7x(x-4) + (x - 4)2
*Dx) =+ D2x+5)-(x+ 1)(3x - 4)

*Gx)=2-x)3x+ 1)+ (3x+ 1)

REVOIR LES METHODES

LA METHODE

Factoriser avec une identité remarquable

Identité remarquable a connaitre

W2-@2=(m-0)(m+®)

forme développée forme factorisée

@ — b =(a—b)(a+b)

Exercice 3 : (ne faites pas tout, ceux encadrés en priorité)

Factoriser les expressions suivantes.

X2 — 49
64 — X2
81x2— 25

E(x) = 16x2 -1
*F(x) =25 -(2x - 1)2



https://youtu.be/VWKNW4aLeG8

CORRECTION

Télécharge I’application Photomaths sur ton téléphone (c’est
gratuit)

puis prends en photo les expressions (avec I'application).

Tu retrouveras alors les résultats et toutes les étapes



¢ Définition d'une puissance avec exposant positif :

a'=axax..xa
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¢ Définition d'une puissance avec exposant négatif :
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https://youtu.be/IJ6HWxzKITQ
https://youtu.be/39EPk6q2mCo
https://youtu.be/1Vg25SSyRJ8?t=83

Exercice 1 : a faire sans calculatrice

Effectue les calculs, les exposants des résultats obtenus te permettent de
relier les nombres et obtenir le dessin d'un petit animal mignon
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Pour s’entrainer encore (cliquer sur les liens)

Séance 1 Séance 2

Séance 3

pour travailler

pour travailler @

pour travailler

*Exercice 2 : a faire sans calculatrice (ne faites pas tout)

_ (1072’

A = 103x107° B = 1072x107°
102 (103)4
10%2x10~° 107 x10°

D= — F=——F———

10~7 107 3x10"1

REVOIR LES METHODES

[CAMETHODE

Ecriture scientifique

T 107x10-8

_ (104’
T 108x10-2

Exercice 3 : Compléter ce tableau par |'écriture scientifique de chacune des distances

donneées en km.

Planete Saturne Mars Uranus Terre
E;T:ﬁ”ce moyenne du| ., 3 108 228 x 105 |2 880 000 000| 1,49 x 10°
Distance moyenne du

soleil en ecriture

scientifique

Planete Neptune VVénus Jupiter Mercure
E;T:ﬁ”ce moyenne dul 5 500 x 10° 11 x 107 778 x 10° 0,58 x 10°
Distance moyenne du

soleil en écriture

scientifique

*Exercice 4 : La masse d'un atome de carbone est égale & 1,99 x 10™°® kg.

Les chimistes considérent des paquets (appelés moles) contenant 6,022 x 10 atomes.

a) Calculer la masse en grammes d'un tel paquet d'atomes de carbone.

b) Donner une valeur arrondie de cette masse a un gramme pres.

*Exercice 5 : La vitesse de |la lumiére est d'environ 3 x 10® m/s. La distance Soleil-
Pluton est de 5 900 Gm. Calculer le temps en heures mis par la lumiere pour aller du

Soleil & Pluton.

Rappel : 1Gm = 1 Giga métre = 10° m


http://mathsmentales.net/index.html#troisPuiss?n=10&e=1&t=10&xc=1&a=1&tts=0&d=1&o=Produit&f=false&cd=troisPuiss
http://mathsmentales.net/index.html#troisPuiss?n=10&e=1&t=10&xc=1&a=1&tts=0&d=1&o=Quotient&f=false&cd=troisPuiss
http://mathsmentales.net/index.html#troisPuiss?n=10&e=1&t=10&xc=1&a=1&tts=0&d=1&o=Puissances&f=false&cd=troisPuiss
https://youtu.be/z6LlkBrVWFY

CORRECTION

Pour les exercices 1,2

Telécharge I'application Photomaths sur ton téléphone (c’est
gratuit)

puis prends en photo les expressions (avec I'application).

Tu retrouveras alors les résultats et toutes les étapes

Exercice 3

Planete Saturne Mars Uranus Terre
Distance moyenne dul 14,3 x 10° 228 x 10° | 2880000000 | 1,49 x 10°
Distance moyenne du Pas de

1,43x10x108 2,28x102x10°

soleil en écriture " 9 ' 8 2,88%x10° changement
scientifique = 1,43x10 = 2,28x10 1,49%10°
Planéte Neptune Vénus Jupiter Mercure
Distance moyenne dul 45 59 x 10° 11 x 107 778 x 10° 0,58 x 10°

soleil

Distance moyenne du
soleil en écriture
scientifique

4,5x10*x10° 1,1x10x107 7,78x102x10° | 5,8x10'x10°
=4,5%x10° =1,1x10° =7,78x10° = 5,8x10’

Exercice 4

1 mole = 6,022x10% atomes et pése :
6,022x10% x 1,99%x10%° kg = 6,022%x1,99%x10% x102%°kg = 11,98378x107° kg

1 kg = 10° g donc 1 mole pése :
11,98378x1072 x 10°g = 11,98378g ~ 12 g

Exercice 5
9
- D _ 5900X81° m _ 3900 10s~19667s~55h
Y 3x10° m/s 3

Le temps mis par la lumiere pour aller du Soleil a Pluton est d'environ 5 h 30 min.
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REVOIR LES METHODES
[LA METHODE

s Résoudre une équation (exemple 1)
[CAMETHODE

- Résoudre une equation (exemple 2)

Exercice 1 : (ne les fais toutes)

Résoudre les €quations suivantes
1) -3+ 5x =12+ 3x
2) —3x+4 =8+ 5x
3) 7x+3=-x+6
4 7—x=2x-3

5) 8(3—x)+4x—8=11
6) 3(x + 4) = 4(—8 + x)
7)3(2—3x)—(4+5x) =0

*Exercice 2 : mise en équation

A un semi-marathon, les organisateurs décident de donner une somme
. . . 3
d'argent aux trois premiers. Ils se mettent d'accord pour attribuer T de la somme

totale au vainqueur, % au second et 200 € au troisieme.

Quelle est |la somme totale qu'ils décident de distribuer ?


https://youtu.be/onLKHWKpyGI
https://youtu.be/e8-LQt55WSY

REVOIR LA METHODE : EQUATION PRODVIT NUL
_ METHODE
E Résoudre une équation produit

Exercice 3 : (ne les fais toutes)

Résoudre les équations suivantes
1) G5x—14)3—-10x) =0
2) 14+3x)(x+5)=0
) Cx—1D(x-7)=0
4) x(x+2)=0

5) 2x—1)2=0

6) 3—-2x)Xx(1+5x)=0
7N B=x)+(7x+1)=0

*Exercice 4 : mise en équation

On donne le programme de calcul suivant.

e Choisir un nombre 1. Montrer que, si on choisit le nombre 4, le résultat
e Ajouter 3 obtenu est 40.

¢ Calculer le carré du résultat

* Soustraire 9 2. Exprimer, en fonction du nombre x de départ, le

résultat obtenu avec ce programme de calcul. En
développant et en réduisant cette expression,
montrer que le résulat du programme est x2 + 6x.

3. Quels nombres peut-on choisir pour que le
résultat obtenu soit 0 ? Justifier.



https://youtu.be/3THceOayNOM

CORRECTION

Pour les exercices 1 et 3

Telécharge I'application Photomaths sur ton téléphone (c’est
gratuit)

puis prends en photo les expressions (avec I'application).

Tu retrouveras alors les résultats et toutes les étapes

Exercice 2

Fraction de la somme totale obtenue par les deux premiers : 3/5 + 1/3 = 9/15 + 5/15 = 14/15
Il reste 1/14 de la somme totale pour le troisieme.

Comme 1/14 de cette somme représente 200 €, |la somme totale est : 14x200 = 2 800 €.

Exercice 4

1. choix du nombre : 4 2. choix du nombre : x

Ajouter 3:4 4+ 3 =7 Ajouter 3 : x + 3

Calculer le carré du résultat : 72 = 49 Calculer le carré du résultat : (x + 3)2
Soustraire 9 : 49 - 9 = 40 Soustraire 9 : (x+ 3)2-9

Si on choisit 4, le résultat obtenu est bien 40. On développe : x2 + 3x + 3x +9 -9

On réduit : x2 + 6x

3. Pour répondre a cette question, on doit résoudre |'équation : x2 + 6x =0
On factorise : x(x+6) =0
On sait qu'un produit est nul si I'un de ses facteurs est nul.
Donc: x=10 ou x+6=0
x=-6
L’équation admet deux solutions : 0 et - 6.

Pour obtenir un résultat égal a 0, on peut choisir 0 ou - 6 comme nombre de départ.



¢ Une fonction est un processus qui, a chaque valeur du nombre x, associe un
unique nombre y, noté f(x), appelé I'image de x par f. On écrit f: x — f (x).

On dit que x est un antécédent de y par f lorsque v = f (x).

La représentation graphique de [ est l'ensemble de tous les points de
coordonnées (x ; f (x)).

Y
Exemple 1: l|le graphique ci-contre —PT)
définit une fonction f, qui, & chaque| | » |
nombre x compris entre 0 et 10, associe \\t
le nombre f'(x) sur I’'axe des ordonnées. i SN

Ainsi f(2) = 3, f(10) = 2, f(9,5) = 2,5. B [
Les antécédents de 3 par fsont 2 et 8.
1,5 n‘a qu'un seul antécédent par fet 6
n'a pas d'antécédent parf.

o
—

=Y

Exemple 2 : 2 : x — x(2 - x). On peut calculer précisément |les valeurs des images
voulues.

Ainsi g(2) = 0, g(-50) = -2600. (On a remplace x par 2 d'abord dans x(2 — x) puis
ensuite par - 50).

Les antécédents de 0 par 2 sont 0 et 2. (On a résolu I'équation-produit x(2 - x) = 0)

Exemple 3 : Le tableau de valeurs ci-dessous définit une fonction /.

x -1 3 3,5 0 7 -2
h(x) | © 2 -2 2 | -55 | -1

Ainsi (- 1) =0, h(7) = - 5,5.
Les antécédents de 2 par /i sont 3 et 0.

REVOIR LES METHODES

METHODE METHODE METHODE METHODE
‘o o [e] [&

Lire graphiquement I'image Lire graphiguement I'image Calculer Calculer un
ou les antécédents d’un ou les antécédents d’un I’image d’un | antécédent d’un
nombre dans un graphique nombre dans un tableau nombre nombre



https://youtu.be/XhP764SZwkU
https://youtu.be/IzdNV464LO4
https://youtu.be/FjqPwHS7vE8
https://youtu.be/JiCJXpUZWU0

Exercice 1 : On considére une fonction f'telle que f(2) = 5.

On note Z sa courbe représentative.

Répondre en barrant les mauvaises réponses parmi "VRAI", "FAUX"

et "On ne peut rien

dire.

1. |Limage de 5 par la fonction f est 2. VRAI | FAUX| On ne peut rien dire
2. |Limage de 2 par la fonction f est 5. VRAI | FAUX| On ne peut rien dire
3. |Un antécédent de 5 par la fonction f est 2. VRAI |FAUX | On ne peut rien dire
4. |Un antécédent de 2 par la fonction f est 5. VRAI |FAUX| On ne peut rien dire
5. |Un nombre dont I'image est 5 par la fonction f est 2. |VRAI |[FAUX | On ne peut rien dire
6. |2 a pour image 5 par la fonction f. VRAI |[FAUX | On ne peut rien dire
7. |Un nombre dont I'image est 7 par la fonction f est 2. | VRAI |FAUX| On ne peut rien dire
8. |5 a pour antécédent 2 par la fonction f. VRAI | FAUX| On ne peut rien dire
9. |2 a pour antécédent 5 par la fonction f. VRAI | FAUX| On ne peut rien dire
10. |2 a pour image 7 par la fonction f. VRAI |FAUX | On ne peut rien dire
11. |5 a pour image 2 par la fonction f. VRAI |FAUX | On ne peut rien dire
12. |Le poitnt de coordonnées (2 ; 5) appartient & Z. VRAI |FAUX| On ne peut rien dire
13. |Le poitnt de coordonnées (5 ; 2) appartient 3 2. | VRAI |[FAUX|On ne peut rien dire

Exercice 2 : Sur le graphique ci-contre la courbe “ représente

une fonction f et la courbe % représente une fonction g. Répondre

aux questions par lecture graphique (avec la précision permise par le
tracé).

1.
2.

Quelle est I'image de 2 par la fonction g ?

Quels sont les antécédents de 4 par la fonction g ?

3. Pour quelles valeurs de x a-t-on f (x) = g(x) ? Quelle est alors

I'image de ces valeurs par fet g ?

Exercice 3 : On considére les fonctions f et g définies par f(x) = 2x -4 et g (x) = 4x2

1.

Déterminer I'image de - 3 par la fonction f.

. Déterminer |'antécédent de 24 par la fonction f.

2
3.
4

Déterminer |'image de 3 par la fonction g.

. Déterminer le (ou les) antécédent(s) de 8 par la fonction g.




Exercice 4 : Le graphique ci-contre représente la fonction f -
définie par f(x) = (x - 1)2 - 3. -
Résolution par lecture graphigue

1. Quelles sont les images des nombres 1 et - 2 par [? _i__L . |
[ |

2. Quels sont les antécédents par f du nombre - 2 ? I |

3. Le nombre - 3 admet-il des antécédents ? (expliquer).

*Résolution par le calcul S

1. Calculer I'image par f de 0 et de 2. Quel résultat
trouve-t-on ?

2. a) Montrer que rechercher les antécédents par f de 13
revient a résoudre I'équation (x - 1)2 - 16 = 0.

b) Montrer que, pour tout nombre x, on a : -
x-1)2-16=(x-5)(x+3).

c) En déduire les antécédents de 13 par f. -

Exercice 5 : On considére une fonction f et on note Z sa courbe représentative. Compléter
le tableau suivant.

Egalité Description : image ou antécédent Point appartenant a £
f(=2)=-1 ... est I'image de ... par f (vn: . )EE
fl) = ... est I'image de ... par f (5:7)€EZ
S) = 4 est un antécédent de - 10 par f (i )EE
J) = ... est un antécédent de ... par f (-3;2)€F




CORRECTION

Exercice 1 On sait que f(2) = 5.

1. |L'image de 5 par la fonction f est 2. On ne peut rien dire
2. |L'image de 2 par la fonction f est 5. VRAI M Onn i ire
3. |Un antécédent de 5 par la fonction f est 2. VRAI Mm ier dire
4. |Un antécédent de 2 par la fonction f est 5. V F On ne peut rien dire
5. |Un nombre dont I'image est 5 par la fonction fest 2. |VRAI Onn ign dire
6. |2 a pour image 5 par la fonction . VRAI M On ien dire
7. |Un nombre dont l'image est 7 par la fonction fest 2. On ne peut rien dire
8. |5 a pour antécédent 2 par la fonction /. VRAI MWH@
9. |2 a pour antécédent 5 par la fonction f. On ne peut rien dire
10. |2 a pour image 7 par la fonction £. WW On ne peut rien dire
11. |5 a pour image 2 par la fonction /. M On ne peut rien dire
12. |Le point de coordonnées (2 ; 5) appartient 3 Z. VRAI | Omne- i ire
13. |Le point de coordonnées (5 ; 2) appartient & Z. E%(M On ne peut rien dire
Exercice 2

1. L'image de 2 est - 2 par la fonction g.

2. Les antécedents de 4 par la fonction g sont approximativement - 0,8 et + 0,8.

3. Onaf(x) =g(x)pourx =-1etx =1. Ace moment-la : f(x) =g(x) =3
Exercice 3

1. /(-3)=2%x(-3)-4=-6-4=-10. L'image de -3 par la fonction fest - 10.

2. f(x) = 24 s'écrit aussi 2x - 4 = 24. En résolvant cette équation, on trouve x = 14. On en

déduit que I'antécédent de 24 par la fonction fest 14.
3. g(3) =4x32 =4x9 = 36. L'image de 3 par la fonction g est 36. .
4. g (x) = 8 s'écrit aussi 4x2 = 8 d'ou x2 = 2 et donc x = \/2_0u x = -V2.0n en déduit
que |les antécédents de 8 par la fonction g sont V2 et- V2.

Exercice 4

Résolution graphique
1. L'image de 1 par f est - 3. L'image de - 2 par fest 6.
2. 0 et 2 sont les antécédents de - 2 par f.

3. - 3 n'admet qu'un seul antécédent : 1. En effet, il n'y a qu'un seul point d'intersection
entre la courbe représentative de fet la droite paralléle & I'axe des abscisses passant par

f(x)=-3.




*Reésolution par le calcul

1./(0)=(0-1)2-3=(-1)2-3=1-3=-2.Limage de 0 par f est - 2.
2. a) Rechercher les antécédents de 13 par f revient a trouver x tel que : f(x) = 13
donc : (x - 1)2 - 3 = 13 ce qui revient bien a résoudre |'équation (x - 1)2 - 16 = 0.
b)(x-1)2-16=(x-1)2-42=(x-1-4)(x-14+4)=(x-5)(x+ 3)
c) Pour trouver les antécédents de 13 par / il faut donc finalement résoudre :

(x-5)(x+3)=0
Or on sait qu’un produit est nul si I'un de ses facteurs est nul.
Donc x-5=0 ou x+3=0
x=25 ou x=-3
L'équation admet donc deux solutions : 5 et — 3.
Les antécédents de 13 par f sont 5 et - 3.

Exercicel 5
Egaliteé Description : image ou antécédent Point appartenant a =
f(=2)=-1 - 1 est I'image de - 2 par f (-2;-1)€ez
f(5)=7 7 est I'image de 5 par f (5;7)€~#
f(4)=-10 4 est un antécédent de - 10 par f (4;,-10)€¢&
f(=3)=2 - 3 est un antécédent de 2 par f (-3;2)€7




« Utiliser le cahier méthodes »

Exercice 1 : Parmi ces fonctions, détermine :

fix—4x-3 g:x—5-2x

[:X— 4,5x Jix— -4

Exercice 2 : Représenter les fonctions
suivantes en expliquant la démarche et les
calculs.

a)f(x)=-3x

b) gx) = -2

c) h(x) = %x +3
d)i(x)=2x-5

e)j(x) = ?x

h: x— 3x2+5

|
k:x— —
X

0 = N W e M @ @

-7 -6

5 -4 -3 -2 -1 (01 2 3 4 5 &

Exercice 3 :

Déterminer graphiquement
fonctions représentées par
droites (d:), (d.) et (ds) ci-contre.

Expliquer.

7

les
les



Exercice 4 : Déterminer la fonction linéaire associée a chacune des expressions suivantes.
a) Hausse de 2 % b) Baisse de 40 % c) Prendre 65 %

*Exercice 5 :

Baisser une quantité de 2 % deux fois de suite revient-il a la baisser de 4 % ?

*Exercice 6 :

Un article colte 58,40 € apres avoir subi une remise de 20 %. Quel était son prix d'origine ?

Un petit quiz sur les pourcentages
https://view.genial.ly/5ec53d056abe8d0d9e5ec647

Et un autre
https://view.genial.ly/5eee4edd03dcf70d917374ab/



https://view.genial.ly/5ec53d056abe8d0d9e5ec647
https://view.genial.ly/5eee4edd03dcf70d917374ab/

CORRECTION

Exercice 1
a) Fonction affines : f et g b) Fonctions linéaires : i
c) Fonctions constantes : j d) Fonctions non affines : & etk

Exercice 2

a) La fonction f est linéaire. Sa représentation

graphique est donc une droite qui passe par |'origine

du repére (0 ; 0). Il nous faut les coordonnées d'un

deuxieme point.

En choisissant x = 2 oncalcule f(2) =-3x2=-6

Le point de coordonnées (2 ; - 6) appartient aussi a la /

courbe représentative de /. 2 /
C /

b) La fonction g est constante. Sa représentation ! i

graphique est donc une droite paralléle a I'axe des /

abscisses passant par (0 ; - 2). = 5 2z 7 o " 2/f 5 3 5

c) La fonction / est affine. Sa representation ” /

graphique est donc une droite. Il nous faut les /

coordonnees de deux points qui sont sur cette droite.

e Choisissons : x = 2oncalcule h (2) =1/2x 2+ 3= Cg 3

1+3=4. /

Le point de coordonnées (2 ; 4) appartient a la courbe -/

représentative de /. /

¢ Choisissons ensuite x = - 4 on calcule 7 (- 4) = 1/2 5

x(-4)+3=-2+3=1. /

Le point de coordonnées (- 4 ; 1) appartient a la /*

courbe représentative de /. Ci/ ; Cf Cj

d) La fonction i est affine. Sa représentation graphique est donc une droite. Il nous faut les
coordonnées de deux points qui sont sur cette droite.

¢ Choisissons : x =1oncalculei (1) =2x1-5=2-5=-3.

Le point de coordonnées (1 ; - 3) appartient a la courbe représentative de 7.

¢ Choisissons ensuite x = 3 oncalculei (3) =2 x3-5=6-5=1.

Le point de coordonnées (3 ; 1) appartient a la courbe représentative de i.

Exercice 3
« La droite (d1) passe par l'origine du repere, elle représente donc une fonction linéaire de la

forme f (x) = ax ou a est le coefficient directeur de la droite (pente). D'apres le chemin entre
les deux points qui ont été placés sur (d;), on calcule a = 1/2
Donc (di) représente la fonction f (x) = 1/2x



e La droite (d,) ne passe pas par |'origine du repére, elle représente donc une fonction affine de
la forme g (x) = ax + b ou a est le coefficient directeur de la droite (pente) et 4 I'ordonnée a
I'origine. D'aprés le chemin entre les deux points qui ont été placés sur (d.), on calcule a = 2/-2
= -1. De plus l'intersection de (d,) avec |'axe des ordonnées donne b = 5.

Donc (d,) représente la fonction g(x) =-x+ 5

e La droite (ds;) ne passe pas non plus par l'origine du repére, elle représente donc une fonction
affine de la forme /i (x) = ax + b ou a est le coefficient directeur de la droite (pente) et b
I'ordonnée a l'origine. D'aprés le chemin entre les deux points qui ont été placés sur (ds), on
calcule a = 4/2 = 2. De plus l'intersection de (ds) avec I'axe des ordonnées donne b = 1.

Donc (ds) représente la fonction 74 (x) = 2x + 1.

Exercice 4

a) Haussede 2 % : x+— 1,02x (eneffet: 100% + 2 % =1+ 0,02 = 1,02)
b) Baisse de 40 % : x — 0,6x (en effet: 100 % -40% =1 - 0,4 = 0,6)

c) Prendre 65 % : x — 0,65x (en effet : 65 % = 0,65)

*Exercice 5

En baissant une quantité x de 2 %, on la multiplie par 0,98. Elle devient donc 0,98x.

On baisse cette quantité 0,98x de nouveau de 2 %, on la remultiplie donc par 0,98 ce qui donne
0,98x 0,98x = 0,9604x

0,9604x revient a prendre 96,04 % de x. La quantité x a donc baissé de 3,96 % et non de 4 %.

*Exercice 6

On ne connait pas le prix d’origine de cet article : on le note x.

On sait qu'une remise de 20 % de x donne une valeur aprés réduction de 0,8x.
Donc : 0,8x = 58,40 € donc x =58,40 -+ 0,8 =73 €

Le prix d'origine était de 73 €.



REVOIR LES METHODES :

LA METHODE:!
f@”

effectif impair

médiane moyenne étendue
Série sous forme |“"“‘"'°"E LA METHODE
de liste O | effectif pair : u

METHODE
[@”

Série sous forme LA METHODE
de tableau : u

LA METHODE
f@”

Exercice 1 : Déeterminer la médiane et I'étendue ces séries suivantes.
39,4; 38; 38,2; 39; 38,6

a)il4;26;11,;33;41; 13

b) 37,2;

Exercice 2 : Voici les notes obtenues par une classe de 3° & un devoir.

Effectif
O H N W OO

il

Notes

DDD

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

1. Déterminer la moyenne et la
meédiane des notes et interpréter ces
résultats.

2. Calculer I'étendue et interpréter le
résultat.

Exercice 3 : Un fabriquant a relevé le nombre de biscuits brisés dans un paquet.

Nombre de biscuits brisés

2

4

6

9 13

Effectif

5

8

7

2 1

En moyenne, combien y-a-t-il de biscuits brisés par paquet ?



https://youtu.be/Rwl1X_PhWb4
https://youtu.be/ymksAwgGW0Y
https://youtu.be/w-F102qtJJ4
https://youtu.be/a74kq_sjJh0
https://youtu.be/g1OCTw--VYQ
https://youtu.be/VtvVbviIpP8

Exercice 4 : Voici le relevé de longueurs des gousses de vanille d'un cultivateur.

Longueur (en cm) 12 15 17 22 23

Effectif 600 800 | 1800|1200 | 600

1. Quel est |'effectif total de cette production ?

2. Le cultivateur peut seulement les conditionner dans des tubes de 20 cm de long.
Quel pourcentage de cette production a-t-il pu conditionner sans plier les
gousses ?

*La chambre d'agriculture décerne un label de qualité aux agriculteurs si :
¢ |a longueur moyenne des gousses est supérieure ou égale a 16,5 cm ;
¢ et la médiane de leur production est supérieure a 17,5 cm.

3. Ce cultivateur pourra-t-il recevoir ce label de qualité ?



CORRECTION

Exercice 1

a)l4a; 26;11;33;41; 13

On range les valeurs dans |'ordre croissant.
11;13;14; 26 ; 33 ; 41

Il y a 6 valeurs, donc la médiane est la

moyenne des deux valeurs centrales.
14+26 =20

2
La médiane de cette série est 20.

Calcul de |'étendue :
41 - 11 = 30
L'étendue de cette série est 30.

b)37,2; 394; 38; 38,2; 39; 386
On range les valeurs dans l'ordre croissant.
37,2, 38, 38,2, 2386,; 39; 394
Il y a 6 valeurs, donc la médiane est |la
moyenne des deux valeurs centrales.

38,2+38,6 = 38,4

2
La médiane de cette série est 38,4.

Calcul de I'étendue :
39,4-37,2=2,2
L'éetendue de cette série est 2,2.



Exercice 2
1. Total des points obtenus par les éléves de la classe : 8x2 + 9x3 + ... + 16x2 + 17 =306

Nombre d'éleves de cetteclasse : 2 +3 +1+ ... +2+1 =25

Moyenne de points obtenus par éléve dans cette classe : 306 + 25 = 12,24,

Cela signifie que si les éleves avaient tous eu la méme note a ce devoir, ils auraient eu
12,24/20.

Comme il y a 25 éléeves, la médiane est la 13® note des éléves (celles-ci étant rangées dans
I'ordre croissant).

e 2notes < 8

e 2+3 =5notes < 9
5+ 1=6notes = 10

*6+ 3 =9notes < 11

9 +5=14 notes < 12 : La 13° note est donc égale a 12.

La médiane des notes est 12.

Cela signifie qu'il y a autant d'éléves qui ont eu une note inférieure ou égale & 12 que
d'éleves qui ont eu un note supérieure ou égale a 12.

2. Calcul de I'étendue : 17 -8 =19
Cela signifie qu'il y a 9 points d'écart entre la meilleure et la moins bonne note.

Exercice 4

1. Effectif total = 600 + 800 + 1 800 + 1 200 + 600 = 5 000

2. Nombre de gousses dont la longueur est inférieure a 20 cm : 600 + 800 + 1 800 = 3 200
Pourcentage de gousses mis en tubes : 3200 = 5000 = 0,64 ce qui représente 64 % de la
production.

3. Longueur totale de toutes les gousses : 600x12 + 800x15 + ... + 600x23 = 90 000
Longueur moyenne d'une gousse : 90 000 = 5 000 = 18 cm (elle est bien supérieure ou égale a
16,5 cm).

Comme il y a en tout 5 000 gousses, la longueur médiane de la production est la moyenne des
longueurs de la 2 500° et de la 2 501® gousse.

Longueur (en cm) 12 15 17 22 23
Effectif 600 800 1800 | 1200 600
E.C.C. 600 1400 3200 4400 5000

D'aprés la ligne des effectifs cumulés croissant, ces deux longueurs sont de 15 cm. Cela veut
dire que la médiane de la production est de 17 cm (qui est don inférieure a 17,5 cm).
Cela signifie que ce cultivateur ne pourra pas recevoir le label de qualite.

RAPPEL

Coleunlen den Qm\*u.v.una

REVOIR LES METHODES :



Calculer une longueur avec
le théoreme de Pythagore (1)

METHODE
f@”

Exercice 1:

Calculer une longueur avec
le théoreme de Pythagore (2)

METHODE
fa”

Pour chacune des questions, tu vas obtenir un résultat. Note bien ce résultat, il te servira pour

déverrouiller le cadenas a la fin de 'exercice.

1) Quelle est la
longueur du

segment
[PS] ?

|

2) Combien
mesure le

segment
[BC]?

3) Que
vaut la

longueur
AC ?

4) Que vaut la
longueur du
segment [NE] ?



https://youtu.be/zv4olSwUixE
https://youtu.be/9oCy0ie4XdI

Le code du cadenas est de la forme ©® @ @ @ avec :

@ longueur obtenue a la question 1 ;

@ le chiffre des unités de la longueur obtenue a la question 2 ;
@ longueur obtenue a la question 3 ;

@ le chiffre des dixiemes (pense a arrondir au dixieme la
longueur obtenue a la question 4)

Quand tu auras trouvé le code secret, pour voir si ton code est correct :
*  tu peux scanner le QR-Code

* ou bien te rendre directement a I'adresse suivante https://lockee.fr/o/eTXIEPE2

REVOIR LA METHODE :

METHODE

: II Utiliser la réciproque du théoreme de Pythagore

*Exercice 2 ;

Le triangle BEI est-il rectangle ? Justifier votre réponse.



https://youtu.be/VYZ621j9pHM

REVOIR LA METHODE :

LA METHODE

i Calculer une longueur avec le LAMETHODE| Utiliser la réciproque du
—wemonn LNEOreme de Thales ) | théoreme de Thales
s

Exercice 3 :

Thalé

Complete le portrait ci-dessous en calculant les
valeurs ci-contre :



https://youtu.be/q_vvM6u5MsQ
https://youtu.be/SLU1n2FEFNo
https://youtu.be/-whT0Xdgml4

(AB) // (V&) 72 em W 3dem g (WF) // (EQ)
prd B »
<
rd
A hem s Longueur
2.1¢em p de [PO] ?
B Gcm w]
E 119 mm !
Longueur de [ZT] ?
Longueur de [6V] ? 0.8 em 9.1 em ng (23]

5 em 07 em 3 em » « 19ecm 38cm autre valeur

a == D

@ e g

98 cm 9.8 cm 42 em 7.3 em
084 cm lem
oo G| F ¥ <€ > |0
FT=19 em A FR=34cm
(’ \\\ £ ’j:\. JA"‘.-\ J
ﬁé\ /2 o (RF) Jf (TC) C\E \Ef geem OIOD | e
7 d D] ?
FT=19.2cm FR=33cem 48cm 36em e [wo]
20,8 cm 3 ; o
ow ) % @ y
FT=11.9¢m c FR=25cm 27em  33em 36ecm 29em
i e é(% J\ o *x \V/

Equipe ton personnage d'accessoires :

M &85cm

Si(L&) //(KS)
mets un pompon a
son bonnet, sinon
mets lui un bouten
sur le visage.

*Exercice 4 ;

Des éléves participent 4 une course a pied. Avant

Si (AU)//( YE)
mets lui un
bracelet, sinon
mets lui une
ceinture

I'épreuve, un plan leur a été renus. Il set représenté par
la figure ci-contre. On convient que :

* Les droites (AE) et (BD) se coupent en C.

» Les droites (AB) et (DE) sont paralléles.

= ki‘fl Départ)

* ABC est un triangle rectangle en A.

Calculer la longueur réelle du parcours ABCDE en

g, ~ A » ol
détaillant le raisonnement. b (Arrivee)

Si le travail n'est pas terminé, laisser ftout de méme une trace de la recherche. Elle sera prise en compte dans la
nofaftion.



CORRECTION
Exercice 1
Code 6541

Exercice 2
Coups de pouce::

1) Calculer la longueur Bl dans le triangle BIG rectangle en | (ici Bl = 4cm)
2) Puis utiliser la réciproque du théoreme de Pythagore pour démontrer que le
triangle est rectangle.

Exercice 3




Exercice 4

(Arrivée) E

* Longueur BC:

Dans le triangle ABC rectangle en A, le théoréme de Pythagore permet d'écrire :
BC? = AB? + AC? = BC? = 300% + 400% = 250000 < BC = v/250000 = 500

* Longueur CD:
Les droites (AE) et (BD) se coupent en C et les droites (AB) et (DE) sont paralléles. Le théoréme de Thales
permet d'écrire :
CB CA 500 400 1000 x 500
— == — = —(CD=———=1250
CD CE CD 1000 400
* Longueur DE:
Les droites (AE) et (BD) se coupent en C et les droites (AB) et (DE) sont paralléles. Le théoréme de Thalés
permet d'écrire :
CA BA 400 300 1000 x 300 _
—=—¢—= —=——DE=———=750
CE DE 1000 DE 400

* Longueur ABCDE:

((ABCDE) = AB+BC+CD + DE = 300 + 500 + 1250 + 750 = 2800



REVOIR LES METHODES :

[(AMETHODE] Décomposer un nombre en LAMETHODE| Rendre une fraction
~ @3 | produit de facteurs premiers -3 | irréductible

Exercice 1:

Entoure les nombres qui sont premiers (justifie a chaque fois ton choix), puis donne une
décomposition en produit de facteurs premiers de tous ceux que tu n'as pas entourés.

32 59 115 187 841
227 303 503 667 883
Exercice 2 :
080

1. La fraction

est-elle irréductible ? Si elle ne l'est pas, la rendre irréductible.

Justifiez toutes vos réponses.
12789

*2. Méme question avec la fraction
5481

*Exercice 3 ;

Un fleuriste dispose de 30 tulipes et 24 muscaris. Il veut composer des bouquets
contenant le méme nombre de tulipes et le méme nombre de muscaris et utiliser toutes
ses fleurs. On veut calculer le nombre maximum de bouquets qu'il peut faire.

1. Combien de bouquets peut-il réaliser au maximum ?
2. Quelle est alors la composition de chaque bouquet ?


https://youtu.be/iYDeEqng3WE
https://youtu.be/nG_ZyTOoCRc

CORRECTION
Exercice 1

32 115 187 841
@2) 303 667 883

Pour déterminer si 59 est un nombre premier, il suffit de savoir s'il est divisible par I'un des
nombres premiers compris entre 2 et V’@x?,?...

Or 59 n'est divisible ni par 2, ni par 3, ni par 5, ni par 7. On conclut que 59 n'admet que 2
diviseurs qui sont 1 et 59. Il est donc premier.

On procede de la méme maniére pour 227 et 503.

32 =2° 115 =5x23 187 = 11x17 841 = 292 303 = 3x101 667 = 23x29

Exercice 2

1. 1080 et 288 étant des nombres pairs, la fraction peut étre simplifiée par 2.
On peut décomposer le numeérateur et le dénominateur en produit de facteurs
premiers :

1080  2X2X2x3x3x3x5 _ 15

288  2X2X2X2X2X3x3 4

*2. En utilisant les critéres de divisibilités, 12789 et 5481 sont divisibles par 9.
(142474849 = 27 = 9x3 et 5+4+8+1 = 18 = 2x9)

127319 , cherchons le PGCD de 12789 et de 5481 :

Pour simplifier

On le trouve en considérant les diviseurs communs aux deux décompositions
12789 = 3x3x7x7x29
5481 = 3x3x3x7x29 3x3x7x29=1827

12789 _ 7x1827 _ 7
5481  3x1827 3

Exercice 3

Decomposons 30 et 24 en produit de facteurs premiers.
30 = 2x3x5
24 = 2xX2x2%3
o 2Xx3 =6
Le fleuriste pourra faire au maximum 6 bouquets contenant 5 tulipes et 4 muscaris.



%u.o.w.eummo.mﬂﬂmutm

.RkPPEL

REVOIR LES METHODES :
LAMETHODE] Calculer une LONGUEUR LAMETHODE| Calculer un ANGLE avec la
s avec la trigopnométrie 2 | trigonométrie

Exercice 1 :

(auteure : Lola C, 3eB

| susen & codenas, L0 to foudes
@5 mipSnoes oo & Qusn
Solua aporsxae ok daws
| Rtoedee dw guastions

@ONNE ,
CHANCE

e VR opun pOOR ;

| |20 quention o, 40 Jouc Roun. weuasoe 0a P i
Horswser Ro. Conguaun b, iR gmdm A ;
}d.u st [Ad. owuwsen 2a



https://youtu.be/A3CxMovp9yo
https://youtu.be/PHelggitcNM

*Exercice 2 ;

Immeuble




Suite de I’exercice 2

On s’intéresse a la zone au sol qui est éclairée la nuit par deux sources de lumiére :
le lampadaire de la rue et le spot fixé en F sur la facade de 'immeuble. F

On réalise le croquis ci-contre qui n'est
pas a I'échelle, pour modéliser la situa-
tion:

On dispose des données suivantes :
PC=55m;CF=5m; HP=4 m;
MFC=33°;PHL=40"°

1 ]
P M L C

1. Justifier que l'arrondi au décimeétre de la longueur PL est égal a 3.4 m.

2_ Calculer la longueur LM correspondant a la zone éclairée par les deux sources de
lumiére. On amrondira la réponse au décimétre.

3. On effectue des réglages du spot situé en F afin que M et L soient confondus.
Déterminer la mesure de 'angle CFM . On arrondira la reponse au degré.



CORRECTION
Exercice 1
Code 12341 23

Exercice 2

1. Dans le triangle rectangle PHL,
Ona mﬁ}]};ﬂ soit tan40° =
PH
D'oll PL=4xtand0°=3,4m.
2. Dans le triangle rectangle MFC,
on a tnMFC =< soit tan33°=
FC
Dot MC=5%xtan33°=3.2 m .

3. On se place dans le triangle rectangle CFL avec LC =21m

On a tanCFM = tan CFL = 2€. = 21 ~0,42,
FC 5

D'ou (GFM =257

L

Mc




